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志愿者服务方案

    为做好2019年“圆梦工程”农村文化志愿者服务工作，按照自治区文化厅《关于做好2019年“圆梦工程”工作的通知》要求，需招募15名具备一定教学能力且热心社会公益的本地文化能人、文艺骨干、非遗传承人作为文化志愿者，根据乡村学校少年宫的具体需求和活动安排，定期对乡村学校少年宫学生开展艺术培训和辅导，提高乡村未成年学生的文化艺术素养，开阔思维和眼界，丰富精神文化生活。
    一、服务内容
    志愿者根据乡村学校少年宫的活动安排和具体需求，对农村学生开展舞蹈、戏曲、声乐、绘画、书法、写作、非遗传承项目等艺术培训课程。志愿服务时间：2019年9月至2020年7月结束，每名志愿者每月服务时长不少于8小时。原则上县干部、乡镇干部、文化馆（站）在职人员和国有企业工作人员不参加招募，如招募为“圆梦工程”志愿者，不得发放工作性补助。
    二、实施办法
    （一）各县（区）要根据名额分配表所列的农村文化志愿者数额，做好志愿者招募、注册、协议签订、培训上岗、开展服务、考核等工作。同时与乡村学校少年宫进行对接，确保志愿者能从2019年9月起到2020年7月（10个月）顺利开展志愿服务活动。县（区）文化局与志愿者正式签订的服务协议备份、志愿者名单和参与的乡村少年宫名单于5月20日前报公共文化科。
    （二）各县（区）招募的志愿者：一是要有一定的教学能力，能对学生开展舞蹈、戏曲、绘画、书法、写作、非遗传承等艺术培训课程；二是要有一定的电脑操作能力，需在文化和旅游志愿服务信息管理平台注册登记，并及时记录开展志愿服务活动情况，更新相关数据。三是每名志愿者每月服务时长不小于8小时，每次开展志愿服务时长及内容要进行记录并由学校少年宫负责人签字。四是要切实保障志愿者合法权益，各县（区）开展文化志愿服务活动时，要为志愿者提供必要的工作条件，依法依规保障好志愿者权益，要制定活动安全预案，防止意外事件发生。五是原则上县（区）干部、乡镇（街道）干部、各级文化馆（站）在职工作人员和国有企业工作人员不参加招募，若以上人员招募为“圆梦工程”志愿者，则不发放工作性补助。
    （三） 按照文旅部文件精神，每名志愿者圆满完成各项文化志愿服务工作可获得补助经费（含工作性补助、保险补助和培训经费）6550元/人。此经费到我局后将拨付给各县（区）文化局，请各县（区）按照文化志愿者志愿服务开展情况进行发放，可按月按照志愿服务工作开展情况发放，也可在全部完成志愿服务工作后统一发放。并及时将补助发放情况报公共文化科。
    三、工作要求
    （一）坚持导向、服务大局。坚持“谁招募谁负责”“谁主管谁负责”和属地管理原则，加强对文化志愿服务内容的严格把关。发挥农村文化志愿者在培育社会主义核心价值观、弘扬中华优秀传统文化、丰富群众精神文化生活等方面的积极作用，推动形成向上向善的精神追求和健康文明的生活方式。
    （二）以人为本，供需对接。把保障乡村学校少年宫学生基本文化权益作为出发点和落脚点，主动对接乡村学校少年宫实际文化需求，把服务学生同教育引导学生结合起来，把满足需求同提高素养结合起来，逐步建立一支热心公益、素质优良、结构合理的农村文化志愿者队伍。
   （三）建立机制，示范引领。完善招募、培训、管理、服务等制度，形成一套制度健全、管理规范、运行有效的工作机制。充分发挥示范引领作用，带动本地广泛开展农村文化志愿服务活动，使文化志愿者成为农村文化建设的重要力量。
   （四）加大宣传，营造氛围。充分利用“3·5”学雷锋纪念日、“3·28”西藏百万农奴解放纪念日“4·23世界读书日”“5·1”劳动节、“文化和自然遗产日”“民族团结月”“12·5国际志愿者日”等关键时间节点，注重发挥典型示范作用，积极动员社会力量参与志愿服务，广泛宣传深受群众欢迎的文化志愿服务项目、团队和个人，展现文化志愿服务工作成果，扩大文化志愿服务社会影响力。
